

Социальные проблемы субъектов Российской Федерации

Д. И. Артемова, С. Н. Климов, В. С. Пенкина

Пензенский государственный университет, г. Пенза, Российская Федерация

В статье рассматриваются актуальные социальные вопросы, возникающие перед субъектами РФ, выявляются пути их решения. Проведен сравнительный анализ социальных проблем различных регионов страны, выявлены общие тенденции и специфические особенности. Исследованы причины возникновения наиболее острых социальных вопросов, таких как безработица, бедность и доступность медицинских услуг. Предложены меры по улучшению социальной политики на региональном уровне, включая развитие инфраструктуры и поддержку малого бизнеса. Результаты исследования показывают необходимость комплексного подхода к решению социальных проблем субъектов РФ. Перспективным направлением дальнейших исследований является разработка программ, направленных на повышение уровня жизни населения и укрепление социального единства в регионах.

Ключевые слова: социальные проблемы, субъекты РФ, уровень жизни, доступность медицинских услуг, образование, социальная защита.

Для цитирования: Артемова Д. И., Климов С. Н., Пенкина В. С. Социальные проблемы субъектов РФ // Ленинградский юридический журнал. – 2025. – № 1 (79). – С. 244–260. DOI: 10.35231/18136 230_2025_1_244. EDN: MUIYFO

[©] Артемова Д. И., Климов С. Н., Пенкина В. С., 2025

Original article UDC 342.41 EDN: MUIYFQ DOI: 10.35231/18136230_2025_1_244

Social Problems of the Subjects of the Russian Federation

Daria I. Artemova, Sergey N. Klimov, Valeria S. Penkina

Penza State University, Penza, Russian Federation

The article is devoted to the analysis of topical social issues facing the subjects of the Russian Federation and the identification of ways to solve them. A comparative analysis of the social problems of different regions of the country has been carried out, general trends and specific features have been identified. The causes of the most acute social issues, such as unemployment, poverty and the availability of medical services, are investigated. Measures are proposed to improve social policy at the regional level, including infrastructure development and support for small businesses. The results of the study show the need for an integrated approach to solving the social problems of the subjects of the Russian Federation. A promising area of further research is the development of programs aimed at improving the standard of living of the population and strengthening social unity in the regions.

Key words: social problems, subjects of the Russian Federation, standard of living, accessibility of medical services, education, social protection.

For citation: Artemova, D. I., Klimov, S. N., Penkina, V. S. (2025) Sotsial'nye problemy sub"ektov Rossiyskoy Federatsii [Social Problems of the Subjects of the Russian Federation]. Leningradskij yuridicheskij zhurnal – Leningrad Legal Journal. No. 1 (79). Pp. 244–260. (In Russian). DOI: 10.35231/18136230_2025_1_244. EDN: MUIYFQ.

Введение

Фундаментальные идеи и понятия, лежащие в основе любого государства, включают принципы социального государства и гражданского мира, выражающиеся через конструктивный диалог между гражданами и правительством [2, с. 80]. Конституция России признает страну «социальным государством», стремящимся создавать условия для достойной жизни и свободного развития граждан¹. В настоящей статье анализируются социальные проблемы регионов России, особенно в европейской части, с акцентом на здравоохранение и социальную защиту, которые играют ключевую роль в улучшении качества жизни.

Исследование критически оценивает доступ к качественному медицинскому обслуживанию, влияние реформ в секторе здравоохранения, а также проблемы в системе социальной защиты, включая недостаточный размер пенсий и региональные различия в распределении социальных пособий [8, с. 11]. Сосредоточившись на Приволжском и Центральном федеральных округах, в статье дается всесторонне представление о социальных проблемах, возникающих в результате этих реформ, и предлагаются рекомендации для разработки эффективных стратегий решения данных вопросов, что может повысить общее качество жизни населения.

Реализация задач исследования была достигнута посредством анализа работ ученых-правоведов в области социального обслуживания, пенсионного обеспечения и здравоохранения. Методология базируется на системном и аналитическом подходах, позволяющих оценить результаты социальных реформ в Российской Федерации и их влияние на социальное благополучие населения.

 $^{^1}$ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // СЗ РФ. 2020. № 11.

Результаты

Так, ст. 7 Конституции РФ гарантирует право на различные формы пенсионного и социального обеспечения, включая здравоохранение. Однако эффективная реализация этих прав сталкивается с такими проблемами, как недостаточное финансирование, бюрократическая неэффективность и региональное неравенство [20, с. 150]. Эти препятствия приводят к трудностям в получении базовых социальных услуг, что усугубляет социальное неравенство и потенциальные конфликты [12, с. 54].

За последние 25–30 лет нормативно-правовая база, регулирующая ключевые аспекты российской государственности, значительно изменилась, включая реформы в бюджетной, налоговой и пенсионной системе. Основные цели этих реформ заключались в повышении эффективности и прозрачности. В секторе здравоохранения также произошли значительные преобразования, направленные на оптимизацию предоставления медицинских услуг, однако проблемы с неравномерным распределением ресурсов и бюрократическими препятствиями сохраняются [6, с. 766].

Анализ влияния этих реформ на социальное благополучие населения и выявление областей для улучшения являются крайне важными для создания более инклюзивного и справедливого общества. В пенсионной системе также произошли значительные изменения: до 2000 г. она функционировала как государственная система, финансируемая работающими гражданами. Первоначальные изменения касались административных процедур, а проблема управления взносами работодателей была решена введением единого социального налога (ЕСН).

Единый социальный налог (ЕСН) зачислялся в федеральный бюджет и распределялся между Пенсионным фондом России (ПФР), Федеральным фондом обязатель-

ного медицинского страхования (ФОМС) и Фондом социального страхования (ФСС), при этом налоговая служба контролировала эти средства. В 2001 г. в пенсионное законодательство были внесены значительные изменения, включая введение страхового и накопительного компонентов в трудовую пенсию, что создало синтез государственной и страховой модели пенсионного обеспечения¹.

Дальнейшие реформы сосредоточились на страховой части пенсии. В 2013 г. правительство предложило вернуться к модели, при которой размер пенсионных накоплений зависел от стажа и средней заработной платы, а также ввело ограничения на размер пенсии по старости. Повышение пенсионного возраста в 2018 г. вызвало протесты, так как многие граждане считали это решение нереальным из-за тяжелых условий труда и низкой продолжительности жизни в некоторых регионах. Несмотря на критику, правительство утверждало, что такие меры необходимы для финансовой устойчивости пенсионной системы².

В дополнение к повышению пенсионного возраста были реализованы меры по индексации пенсий, развитию программ добровольного пенсионного накопления и стимулированию участия граждан в этих программах. Пенсионная система Российской Федерации продолжает адаптироваться к изменяющимся демографическим и экономическим условиям, что порождает новые социальные и экономические вызовы [10, с. 57].

В секторе здравоохранения также произошли значительные изменения, начиная с национального проекта «Здоровье», инициированного в 2006 г. Проект включал мероприятия по повышению качества медицинской помощи, доступности услуг и развитию первичного звена

 $^{^{1}}$ О трудовых пенсиях в Российской Федерации: федер. закон от 17 декабря 2001 года № 173-ФЗ // СЗ РФ. № 52 (Часть I) ст. 4920.

 $^{^2}$ О страховых пенсиях: федер. закон от 28 декабря 2013 г. № 400-ФЗ // СЗ РФ. № 52 (часть I) ст. 6965.

здравоохранения. Несмотря на положительные сдвиги, такие как снижение смертности от определенных заболеваний, общий прогресс в системе здравоохранения оказался менее выраженным.

В 2010 г. правительством Российской Федерации была инициирована широкомасштабная реформа системы здравоохранения в рамках общегосударственной программы. Основная цель заключалась в снижении уровня финансирования посредством оптимизации расходов, ликвидации нерентабельных медицинских учреждений и повышения эффективности использования модернизированных объектов здравоохранения. Однако итоги данной реформы вызвали определенные опасения [18, с. 227].

Согласно аналитическим данным Центра экономических и политических реформ, в период с 2009 по 2017 г. наблюдалось существенное уменьшение количества больниц и амбулаторно-поликлинических организаций по всей территории страны. Число больниц уменьшилось вдвое – с 10700 единиц в 2009 г.до 5400 в 2017 г., тогда как число амбулаторно-поликлинических учреждений снизилось на 12,7%. Одновременно произошло сокращение количества больничных коек на 15%, составившее снижение со 180 тыс. в 2008 г. до 160 тыс. в 2017 г.

Оценка результатов данного проекта должна учитывать тот факт, что его стратегической задачей являлась модернизация системы здравоохранения. В ходе реализации проекта были предприняты меры, направленные на повышение квалификации медицинского персонала и совершенствование материально-технического обеспечения отрасли [15, с. 356].

Тем не менее дальнейшие преобразования в сфере здравоохранения сопровождались уменьшением числа медицинских учреждений, что могло негативно сказаться на доступности медицинских услуг, особенно для

населения удалённых регионов. Помимо этого, остаются нерешёнными вопросы, касающиеся низкого качества предоставляемых медицинских услуг и дефицита высококвалифицированных кадров [5, с. 435].

Текущая ситуация в российском здравоохранении характеризуется наличием ряда серьезных проблем, требующих дополнительных мер для обеспечения высокого качества и доступности медицинских услуг для всего населения страны.

Высшая школа экономики провела анализ реорганизации государственных больниц и поликлиник как инструмента повышения эффективности системы здравоохранения. Однако этот процесс привел к непреднамеренному сокращению доступных амбулаторных учреждений в городской местности, что, в свою очередь, ограничило доступность медицинской помощи для жителей сельских и отдаленных районов, оказав негативное влияние на качество их жизни.

Кроме того, прослеживается тенденция к модернизации государственных поликлиник с акцентом на сокращение объема амбулаторных услуг, что указывает на увеличение зависимости от частного сектора здравоохранения. Официальная статистика подтверждает значительное увеличение частных клиник в период с 2010 по 2019 гг.: согласно данным Росстата, их количество возросло с 115 до 3 900 [3, с. 16].

Финансовое неравенство между различными регионами также является фактором, способствующим дифференциации доступа к качественным медицинским услугам [13, с. 56]. Примером может служить консолидация медицинских учреждений в крупных городах, которая сопровождается сокращением численности персонала. Это обусловлено тем, что в таких городах отсутствует проблема дефицита медицинских специалистов бла-

годаря более высоким заработным платам и притоку врачей из других регионов¹.

Рационализация медицинских услуг и недостаток финансирования отрицательно влияют на уровень оказания медицинской помощи. Следствием этих процессов стало перемещение части врачей из государственной сферы в частный сектор, где условия труда зачастую оказываются менее привлекательными. Оставшиеся в государственных клиниках специалисты нередко вынуждены проходить переквалификацию для работы в качестве врачей общей практики, что вызывает у общества сомнения относительно их профессиональной компетенции [4, с. 160].

Система здравоохранения России сталкивается с серьезными вызовами, которые обсуждались на заседании Государственного совета 31 октября 2019 г. в Светлогорске. В Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г. среди основных проблем отмечены недостатки в государственном управлении и ухудшение качества и доступности медицинских услуг.

В ответ на это российское правительство в 2019 г. запустило национальный проект «Здравоохранение», основанный на предыдущем национальном проекте, начатом в 2016 г. Эта приоритетная инициатива направлена на модернизацию первичной медико-санитарной помощи, на которую в период 2020–2024 гг. из федерального бюджета выделено 500 млрд руб. [21, с. 105].

Однако реализации государственной политики в сфере здравоохранения препятствует ряд проблем. Недостаточное финансирование целевых программ, направленных на повышение доступности и качества медицинской помощи, а также развитие первичной медико-санитарной помощи, является существенным препятствием. Кроме

¹ О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года: указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 // СЗ РФ. № 20.

того, неэффективное распределение и использование финансовых ресурсов, плохое управление на различных уровнях и отсутствие прозрачности в процессах принятия решений еще больше усугубляют эти проблемы¹.

Следовательно, проводимые реформы здравоохранения, в сочетании с сокращением финансирования и консолидацией государственных медицинских учреждений, привели к снижению доступности и качества медицинских услуг. Это снижение вызывает обеспокоенность по поводу будущего здравоохранения в России и требует проведения комплексных реформ для эффективного решения этих проблем [16, с. 265].

Чтобы получить полное представление, необходимо изучить ход и результаты пенсионной реформы и реформы здравоохранения в отдельных регионах России, например в Приволжском и Центральном федеральных округах [19, с. 25].

Так, пензенский губернатор О.В.Мельниченко говорил о проблемах в здравоохранении следующее:

«Нехватка кадров есть. Мы набрали 213 врачей и еще 251 медсестру. Мы немного повысили уровень укомплектованности до 82% по врачам и 87% по медперсоналу. Мы будем его увеличивать».

«Здесь есть здание советских времен с сильно изношенными коммуникациями. Я принял решение включить его в программу ремонта. Сейчас проектная документация на объект проходит экспертизу, на сам ремонт из бюджета выделено 10 миллионов рублей. В следующем году, согласно плану, мы приведем эту поликлинику в порядок».

Помимо Пензенской области, о подобных проблемах сообщалось и в других регионах, в том числе в Белгородской, Тверской и других областях.

[¬] Паспорт национального проекта «Здравоохранение» (утв. президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24 декабря 2018 г. № 16).

Однако стоит отметить, что опасения по поводу пенсионного обеспечения постепенно уменьшаются, и в этой сфере наблюдаются положительные сдвиги [11, с. 133].

Заключение

В рамках проведенного исследования мы пришли к следующим выводам:

Во-первых, реформы социального обслуживания и социального обеспечения в России, особенно в Приволжском и Центральном федеральных округах, продолжили тенденцию к сокращению государственной поддержки и переходу к рыночным механизмам [17, с. 495]. Это изменение привело к ухудшению ситуации в сферах здравоохранения, образования и социального обеспечения, что вызвало серьезную обеспокоенность по поводу доступности и качества этих услуг для широких слоев населения. Поскольку государственные ресурсы стали более ограниченными, многие граждане столкнулись с трудностями в получении необходимых медицинских и социальных услуг, что усугубило общее состояние здоровья и благосостояния населения [9, с. 40].

Кроме того, реформы привели к значительным демографическим изменениям, включая миграцию и урбанизацию. Концентрация экономических возможностей в крупных городах привела к депопуляции сельских районов, увеличивая социальное и экономическое неравенство между городом и деревней. Многие жители сельской местности оказались в условиях нехватки рабочих мест и низкого уровня жизни, что спровоцировало миграцию в поисках лучших условий в городах. Это, в свою очередь, создало дополнительные нагрузки на городскую инфраструктуру и социальные системы, приводя к новым вызовам.

Очевидно, что социальные проблемы, с которыми стал-киваются субъекты Российской Федерации, многогранны

и требуют комплексного и целенаправленного политического вмешательства. Решение этих проблем требует подхода, учитывающего сложное взаимодействие экономических, социальных и политических факторов. Необходима системная работа, направленная на устранение коренных причин социальных напряжений и неравенства.

Для решения выявленных проблем предлагается реализовать следующие меры:

Во-первых, разработать и принять Социальный кодекс, который систематизирует существующие нормы и правила в области социального обеспечения населения. Это позволит улучшить правоприменение и повысить уровень защиты прав граждан.

Во-вторых, отказаться от подхода, ориентированного на краткосрочные и текущие показатели (такие как количество коек и продолжительность пребывания на койке), в пользу долгосрочной стратегии, направленной на устойчивое развитие системы здравоохранения. Это включает в себя инвестиции в профилактику, модернизацию медицинской инфраструктуры и повышение квалификации медицинского персонала [14, с. 105].

В-третьих, активно включить концепцию «человеческого капитала» в федеральную и региональную политику. Это подразумевает инвестиции в образование, здоровье и развитие навыков населения, что способствует повышению качества жизни и экономической устойчивости [1, с. 93].

В-четвертых, увеличить полномочия регионов в сфере социального обеспечения и здравоохранения, что позволит учитывать местные особенности и потребности населения. Это может способствовать более эффективному управлению ресурсами и улучшению качества предоставляемых услуг.

В-пятых, содействовать повышению правовой культуры и грамотности среди населения. Данные мероприятия

позволят гражданам лучше понимать свои права и обязанности, а также активно участвовать в процессах социального обеспечения и защиты [7, с. 242].

Подводя итог, необходимо отметить, что итоги социальных преобразований еще не проявились в должной степени из-за короткого промежутка времени. Этот проблемный вопрос требует длительного наблюдения для уточнения информации о положении дел и разработки более оперативных рекомендаций. Понимание динамики социальных изменений и их последствий является ключевым для формирования эффективной государственной политики, направленной на повышение качества жизни и социального благополучия граждан.

Список литературы

- 1. Артемова Д. И. Правовые основы стратегического развития субъектов Российской Федерации. М.: Проспект, 2021. 264 с. DOI: 10.31085/9785392337439-2021-264. EDN: LPBBJR
- 2. Баглай М. В., Шарков Ф. И. Генезис концептуальных основ социального государства: парадигмальные основания и институционализация // Труд и социальные отношения. 2019. Т. 30. N° 3. С. 75–84. DOI: 10.20410/2073-7815-2019-30-3-75-84. EDN: OZSPUY
- 3. Бойченко О. В., Иванюта Д. В. Развитие социально-экономической системы Российской Федерации // Стратегическое управление развитием цифровой экономики на основе умных технологий / под ред. А. В. Бабкина. СПб.: ПОЛИ-
- 4. Гаджиева А. Г. Проблема выравнивания социально-экономического развития субъектов РФ // Российская экономика: взгляд в будущее: материалы III международной научно-практической конференции (заочной): в 2 ч., Тамбов, 17 февраля 2017 года. Ч. 2. Тамбов: Тамбовский государственный университет им. Г. Р. Державина, 2017. С. 160–165. EDN: XYBCQX
- 5. Горковенко Е. В., Платонова И. В. Социальная безопасность региона и направления ее обеспечения // Вестник Воронежского государственного университета инженерных технологий. 2021. Т. 83. № 1 (87). С. 435–442. DOI: 10.20914/2310-1202-2021-1-435-442. EDN: CDLROO
- 6. Грищенко И. В., Варакина Л. А. Социальное обеспечение России: вчера, сегодня, завтра // Актуальные проблемы современной России: психология, педагогика, экономика, управление и право: Сб. науч. трудов международных научнопрактических конференций, Москва, 07–24 апреля 2023 года / отв. редакторы: В.П. Вершинин, А. Л. Третьяков. Том 10. М.: Московский психолого-социальный университет, 2023. С. 765–772. EDN: MYIISD
- 7. Гусева А. Л., Климов С. Н., Царев К. А. Конституционные ценности и патриотическое сознание молодого поколения сквозь призму применения методов

- игрофикации // Право и государство: теория и практика. 2023. № 11 (227). C. 240–242. DOI: 10.47643/1815-1337 2023 11 240. EDN: OZLVLM
- 8. Дюдюн Т. Ю., Варлыгина Е. А. Система социального обеспечения населения в России: современный взгляд, проблемы финансового обеспечения и пути их решения // Наука и образование сегодня. 2024. № 1 (78). С. 11–16. EDN: GHAEKW
- 9. Ефименко Ю. К., Рудь К. С. Управление социальным развитием региона // Инновационное развитие региона: интеграция управленческой науки и практики: сб. трудов Межрегиональной студенческой научно-практической конференции, Новосибирск, 03 апреля 2020 года. Новосибирск: Издательский центр "Золотой колос" Новосибирского государственного аграрного университета, 2020. С. 36–40. EDN: EXPACH
- 10. Захарова Е. Н., Золотухина И. В., Чистова М. В. Проблемы реализация социальной политики в бюджетно-дотационных регионах // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2021. № 5 (55). С. 57–62. DOI: 10.47581/2021/PS92/IE.5.55.08. EDN: CHLJGN
- 11. Иванова О. Ю. Проблемы оценки качества подготовки стратегий социально-экономического развития субъектов РФ и эффективности их реализации // Модернизация российского общества и образования: новые экономические ориентиры, стратегии управления, вопросы правоприменения и подготовки кадров: материалы XXI национальной научной конференции (с международным участием), Таганрог, 16–18 апреля 2020 года. Таганрог: Таганрогский институт управления и экономики, 2020. С. 131–134. EDN: WYUZBM
- 12. Ильин В. А., Морев М. В., Поварова А. И. Социальное государство в России: проблемы и перспективы. Вологда: Вологодский научный центр РАН, 2018. 229 с. EDN: YTJUTJ
- 13. Кайль, Я. Я., Епинина В. С. Государственное регулирование социально-экономического развития субъектов РФ: состояние, проблемы, перспективы // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. 2014. N° 4. С. 53–61. EDN: TELSGL
- 14. Луговский В.А., Гиголов А.А., Машуков И.Ю. Разработка и реализация государственной социальной политики в Российской Федерации // Научная дискуссия современной молодёжи: актуальные вопросы, достижения и инновации: сб. статей XI Международной научно-практической конференции, Пенза, 17 марта 2020 года / отв. ред. Гуляев Герман Юрьевич. Пенза: Наука и Просвещение, 2020. С. 103–106. EDN: UOKMFU
- 15. Петрина О. А., Николаева М. В. Итоги реформ здравоохранения в Российской Федерации // Актуальные проблемы управления: сб. научных статей по итогам VIII Всероссийской научно-практической конференции, Нижний Новгород, 16 ноября 2021 г. Нижний Новгород: Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, 2022. С. 356–360. EDN: SLOYMZ
- 16. Репринцева Е. В. Состояние и проблемы финансового обеспечения системы здравоохранения РФ // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2021. Т. 10. № 1(34). С. 264–267. DOI: 10.26140/anie-2021-1001-0064. EDN: TICLAR
- 17. Руденко М. Н. Региональные различия как угроза экономической безопасности Российской Федерации // Экономическая безопасность. -2022. Т. 5. № 2. С. 491–510. DOI: 10.18334/ecsec.5.2.114555. EDN: PPRPPV
- 18. Сабирова З.Э., Скрябина Я.А. Национальный проект «здравоохранение»: региональный аспект // Интеграция и дифференциация науки и практики в контексте приоритетных парадигм развития цивилизации: сб. научных статей по итогам национальной научно-практической конференции, Санкт-Петербург,

- 23–24 октября 2020 г. СПб.: Санкт-Петербургский государственный экономический университет, 2020. С. 227–229. EDN: LVIRRE
- 19. Скрябина О. В., Данилина Е. Н. Проблема реализации мер социальной поддержки в субъектах РФ и пути их решения // Студенческий меридиан среднего профессионального образования в вузе: вузовский сб. науч. трудов научнопрактической конференции, посвященной 25-летию факультета довузовской подготовки и среднего профессионального образования, Саранск, О1 апреля 2023 г. Саранск: МГУ им. Н.П. Огарёва, 2024. С. 22–27. EDN: XSNHOB
- 20. Трансформация права: технологии XXI века: материалы II Всероссийской заочной научно-практической конференции, Екатеринбург, 13 мая 2021 года. Екатеринбург: Уральский государственный юридический университет, 2022. 244 с. EDN: CXNEPX
- 21. Ярашева, А. В., Макар С. В. Региональные особенности национального проекта "Здравоохранение": потребность и доступность квалификационного роста медицинских работников // Экономика. Налоги. Право. 2020. Т. 13. N° 3. C. 102–111. DOI: 10.26794/1999-849X-2020-13-3-102-111. EDN: YXWGAR

References

- 1. Artemova, D. I. (2021) *Pravovy*`e osnovy` strategicheskogo razvitiya sub``ektov Rossijskoj Federacii [Legal bases of strategic development of the subjects of the Russian Federation]. Moscow: Prospect. (In Russian). DOI: 10.31085/9785392337439-2021-264. EDN: LPBBJR
- 2. Baglaj, M. V., Sharkov, F. I. (2019) Genezis konceptual`ny`x osnov social`nogo gosudarstva: paradigmal`ny`e osnovaniya i institucionalizaciya [The genesis of the conceptual foundations of the welfare State: paradigmatic foundations and institutionalization]. *Trud i social`ny*`e otnosheniya. Labor and social relations. Vol. 30. No. 3. Pp. 75–84. (In Russian). DOI: 10.20410/2073-7815-2019-30-3-75-84. EDN: QZSPUY
- 3. Bojchenko, O. V., Ivanyuta, D. V. (2021) Razvitie social`no-e`konomicheskoj sistemy` Rossijskoj Federacii Strategicheskoe upravlenie razvitiem cifrovoj e`konomiki na osnove umny`x texnologij [Development of the socio-economic system of the Russian Federation]. St. Petersburg: POLYTECH PRESS. Pp. 10–28. (In Russian). DOI: 10.18720/IEP/2021.2/1. EDN: GPHRIT
- 4. Gadzhieva, A. G. (2017) Problema vy`ravnivaniya social`no-e`konomicheskogo razvitiya sub``ektov [The problem of equalizing the socio-economic development of the subjects of the Russian Federation]. Rossijskaya e`konomika: vzglyad v budushhee [The Russian economy: a look into the future]. Proceedings of the III International Scientific and Practical conference (correspondence): in 2 parts, Tambov, February 17, 2017. Part 2. Tambov: Tambov State University named after G. R. Derzhavin. Pp. 160–165. (In Russian). EDN: XYBCQX
- 5. Gorkovenko, E. V., Platonova, I. V. (2021) Social`naya bezopasnost` regiona i napravleniya ee obespecheniya [Social security of the region and the directions of its provision]. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta inzhenerny`x texnologij. Bulletin of the Voronezh State University of Engineering Technologies.* Vol. 83. No. 1 (87). Pp. 435–442. (In Russian) DOI: 10.20914/2310-1202-2021-1-435-442. EDN: CDLROO
- 6. Grishhenko, I. V. (2023) Social`noe obespechenie Rossii: vchera, segodnya, zavtra [Social security of Russia: yesterday, today, tomorrow]. Aktual`ny`e problemy` sovremennoj Rossii: psixologiya, pedagogika, e`konomika, upravlenie i parvo [Actual problems of modern Russia: psychology, pedagogy, economics, management and law]. Collection of scientific papers of international scientific and practical conferences, Moscow, April 07–24, 2023 / Eds.V. P. Vershinin, A. L. Tretyakov. Vol. 10.

Moscow: Moscow Psychological and Social University. Pp. 765–772. (In Russian). FDN: MYIISD

- 7. Guseva, A. L., Klimov, S. N., Tsarev, K. A. (2023) Konstitucionny`e cennosti i patrioticheskoe soznanie molodogo pokoleniya skvoz` prizmu primeneniya metodov igrofikacii [Constitutional values and patriotic consciousness of the younger generation through the prism of gamification methods]. *Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika. Law and the State: theory and practice.* No. 11 (227). Pp. 240–242. (In Russian). DOI: 10.47643/1815-1337_2023_11_240. EDN: OZLVLM
- 8. Dyudyun, T.Yu., Varlygina, E. A. (2024) Sistema social`nogo obespecheniya naseleniya v Rossii: sovremenny` j vzglyad, problemy` finansovogo obespecheniya i puti ix resheniya [The social security system in Russia: modern view, financial security problems and ways to solve them]. *Nauka i obrazovanie segodnya Science and education today.* No. 1 (78). Pp. 11–16. (In Russian). EDN: GHAEKW
- 9. Efimenko, Yu. K., Rud', K. S. (2020) Upravlenie social`ny`m razvitiem regiona [Managing the social development of the region]. *Innovacionnoe razvitie regiona: integraciya upravlencheskoj nauki i praktiki* [Innovative development of the region: integration of management science and practice]. Proceedings of the Interregional Student Scientific and Practical Conference, Novosibirsk, April 03, 2020. Novosibirsk: Golden Ear Publishing Center of Novosibirsk State Agrarian University. Pp. 36–40. (In Russian). EDN: EXPACH
- 10. Zaxarova, E. N., Zolotukhina, I. V., Chistova, M. V. (2021) Problemy` realizaciya social`noj politiki v byudzhetno-dotacionny` x regionax [Problems of social policy implementation in budget-subsidized regions]. *Innovacionnaya* e`konomika: perspektivy` razvitiya i sovershenstvovaniya Innovative economy: prospects for development and improvement. No. 5 (55). Pp. 57–62. (In Russian). DOI: 10.47581/2021/PS92/IE.5.55.08. FDN: CHLJGN
- 11. Ivanova, O. Yu. (2020) Problemy` ocenki kachestva podgotovki strategij social`no-e`konomicheskogo razvitiya sub``ektov RF i e`ffektivnosti ix realizacii [Problems of assessing the quality of preparation of strategies for the socioeconomic development of the subjects of the Russian Federation and the effectiveness of their implementation]. Modernizaciya rossijskogo obshhestva i obrazovaniya: novy`e e`konomicheskie orientiry`, strategii upravleniya, voprosy` pravoprimeneniya i podgotovki kadrov [Modernization of Russian society and education: new economic guidelines, management strategies, law enforcement and training issues]. Proceedings of the XXI National Scientific Conference (with international participation), Taganrog, April 16–18, 2020. Taganrog: Taganrog Institute of Management and Economics. Pp. 131–134. (In Russian) EDN: WYUZBM
- 12. II`in, V. A., Morev, M. V., Povarova, A. I. (2018) *Social`noe gosudarstvo v Rossii: problemy` i perspektivy*` [The Welfare State in Russia: problems and prospects]. Vologda: Vologda Scientific Center of the Russian Academy of Sciences. (In Russian). EDN: YTJUTJ
- 13. Kajl`, Ya. Ya., Epinina, V. S. (2014) Gosudarstvennoe regulirovanie social`noe`konomicheskogo razvitiya sub``ektov RF: sostoyanie, problemy`, perspektivy` [State regulation of socio-economic development of the subjects of the Russian Federation: status, problems, prospects]. Gosudarstvennoe i municipal`noe upravlenie. Ucheny`e zapiski SKAGS State and municipal administration. The scientific notes of SKAGS. No. 4. Pp. 53–61. (In Russian). EDN: TELSGL
- 14. Lugovskij, V. A., Gigolov, A. A., Mashukov, I. Yu. (2020) Razrabotka i realizaciya gosudarstvennoj social`noj politiki v Rossijskoj Federacii [Development and implementation of the state social policy in the Russian Federation]. *Nauchnaya diskussiya sovremennoj molodyozhi: aktual`ny`e voprosy`, dostizheniya i innovacii* [Scientific discussion of modern youth: current issues, achievements and innovations]. Collection of articles of the XI International Scientific and Practical Conference,

Penza, March 17, 2020. Penza: Science and Enlightenment. Pp. 103–106. (In Russian). EDN: UOKMFU

15. Petrina, O. A., Nikolaeva, M. V. (2022) Itogi reform zdravooxraneniya v Rossijskoj Federacii [Results of healthcare reforms in the Russian Federation]. *Aktual`ny`e problemy` upravleniya* [Actual problems of management]. Collection of scientific articles on the results of the VIII All-Russian Scientific and Practical Conference, Nizhny Novgorod, November 16, 2021. Nizhny Novgorod: N. I. Lobachevsky National Research Nizhny Novgorod State University. Pp. 356–360. (In Russian). EDN: SLQYMZ

16. Reprinceva, E. V. (2021) Sostoyanie i problemy` finansovogo obespecheniya sistemy` zdravooxraneniya RF [The state and problems of financial support of the healthcare system of the Russian Federation]. *Azimut nauchny` x issledovanij:* e`konomika i upravlenie – *Azimuth of scientific research:* economics and *Management.* Vol. 10. No. 1 (34). Pp. 264–267. (In Russian). DOI: 10.26140/anie-2021-1001-0064. EDN: TICLAR

17. Rudenko, M. N. (2022) Regional`ny`e razlichiya kak ugroza e`konomicheskoj bezopasnosti Rossijskoj Federacii [Regional differences as a threat to the economic security of the Russian Federation]. *E`konomicheskaya bezopasnost`-Economic security*. Vol. 5. No. 2. Pp. 491–510. (In Russian). DOI: 10.18334/ecsec.5.2.114555. EDN: PPRPPV

18. Sabirova, Z. E`., Skryabina, Ya. A. (2020) Nacional`ny` j proekt «zdravooxranenie»: regional`ny` j aspekt [National Healthcare Project: regional aspect]. Integraciya i differenciaciya nauki i praktiki v kontekste prioritetny` x paradigm razvitiya civilizacii [Integration and differentiation of science and practice in the context of priority paradigms of the development of civilization]. Collection of scientific articles based on the results of the national scientific and practical conference, St. Petersburg, October 23–24, 2020. Saint Petersburg: Saint Petersburg State University of Economics. Pp. 227–229. (In Russian). EDN: LVIRRE

19. Skryabina, O. V., Danilina, E. N. (2024) Problema realizacii mer social`noj podderzhki v sub``ektax RF i puti ix resheniya [The problem of implementing social support measures in the constituent entities of the Russian Federation and ways to solve them]. Studencheskij meridian srednego professional`nogo obrazovaniya v vuze [Student meridian of secondary vocational education at the university]. The University collection of scientific papers of the scientific and practical conference dedicated to the 25th anniversary of the faculty of pre-university training and secondary vocational education, Saransk, April 01, 2023. Saransk: Ogarev National Research Mordovian State University. Pp. 22–27. (In Russian). EDN: XSNHOB

20. Transformaciya prava: texnologii XXI veka (2022) [Transformation of law: technologies of the XXI century]. Proceedings of the II All-Russian Correspondence Scientific and Practical Conference, Yekaterinburg, May 13–01, 2021. Yekaterinburg: Ural State Law University. (In Russian). EDN: CXNEPX

21. Yarasheva, A. V., Makar, S. V. (2020) Regional`ny`e osobennosti nacional`nogo proekta "Zdravooxranenie": potrebnost` i dostupnost` kvalifikacionnogo rosta medicinskix rabotnikov [Regional features of the national Healthcare project: the need and accessibility of the qualification growth of medical workers]. E`konomika. Nalogi. Pravo – Economy. Taxes. Right. Vol. 13. No. 3. Pp. 102–111. (In Russian). DOI: 10.26794/1999-849X-2020-13-3-102-111. EDN: YXWGAR

Личный вклад соавторов

Personal co-authors contribution 33/33/33 %

Об авторах

Артемова Дарья Игоревна, кандидат юридических наук, доцент, Пензенский государственный университет, г. Пенза, Российская Федерация, ORCID ID: 0000-0001-5735-7842, e-mail: artdarya@yandex.ru

Климов Сергей Николаевич, студент, Пензенский государственный университет, г. Пенза, Российская Федерация, ORCID ID: 0009-0002-4617-9168, e-mail: sppj2014@gmail.com

Пенкина Валерия Сергеевна, студентка, Пензенский государственный университет, г. Пенза, Российская Федерация, ORCID ID: 0009-0005-3373-0311, e-mail: valeriapenkina0601@gmail.com

About the authors

Daria I. Artemova, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Penza State University, Penza, Russian Federation, ORCID ID: 0000-0001-5735-7842, e-mail: artdarya@yandex.ru

Sergey N. Klimov, Undergraduate student, Penza State University, Penza, Russian Federation, ORCID ID: 0009-0002-4617-9168, e-mail: sppj2014@gmail.com

Valeria S. Penkina, Undergraduate student, Penza State University, Penza, Russian Federation, ORCID ID: 0009-0005-3373-0311, e-mail: valeriapenkina0601@gmail.com

Поступила в редакцию: 10.01.2025 Принята к публикации: 17.01.2025 Опубликована: 31.03.2025 Received: 10 January 2025 Accepted: 17 January 2025 Published: 31 March 2025

ГРНТИ 10.67.21 ВАК 5.1.2